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P r o c l a m a ţ i a M . S . R e g e l u i C a r o l II că t re popor 
ROMÂNI, 

Un singur gând, iubirea nesfârşită pentru 
Poporal Meu, o singură dorinţa, binele Ro
mâniei, Mă călăuzesc fără şovăiala pe calea 
ce am făgăduit-o ţării Mele. 

Salvarea patriei este pentru Mine singura 
poruncă, care Mă îndrumeazâ în aceste vre
muri îngrijorătoare de nelinişte sufletească. 

Deci, 
înfăţişez astăzi poporului Meu, Noua 

Constituţie, menită să aşeze temelii mai solide 
ii mai drepte statului nostru şi să-i îndrumeze 
viaţa obştească pe o cale mai sigură, mai 
liberă şi mai sănătoasă. 

Prin această Nouă Constituţie se proclamă 
hotărîtîntâetatea Naţiuniiromâne, care prin jert
fele şi credinţa sa a creiat Statul nostru naţional. 

Se statornicesc şi se lămuresc mai bine 
datoriile şi drepturile cetăţenilor. 

Se sporeşte autoritatea şi se întăreşte in
dependenţa guvernului. 

Se reduce numărul senatorilor şi deputaţilor. 
Se asigură o mai dreaptă reprezentare în 

Parlamentul ţării a agricultorilor, a muncito
rilor, a intelectualilor şi a celorlalţi factori 
conducători. 

Se prevăd garanţii şi se hotărăsc incom
patibilităţi severe pentru membrii Parlamen
tului, aşa încât aleşii naţiunii să poată fi în-

tr'adevăr reprezentanţii şi ocrotitorii nevoilor 
obşteşti. 

Se aşează pe drumul îndeplinirei datoriei 
toţi slujitorii ţării, ferindu-i de urmările pri
mejdioase ale frământărilor politice. 

Se prevăd pedepse aspre pentru răufăcă
tori şi în deosebi pentru cei vinovaţi de risipa 
avutului şi banului public, aceasta fiind de 
azi înainte socotită drept crimă. 

Se institue un temeinic şi riguros control 
al avutului şi cheltueîilor publice. 

Se statornicesc drepturile ţărănimet pe 
pământul ce-l stăpâneşte prin expropriere. 

Se acordă o mai largă şi dreaptă parti
cipare la preţul concesiunii şi la redevenţă, 
proprietarilor de zăcăminte\miniere expropriate 
de Stat. 

Se asigură o egală îndreptăţire tuturor 
seminţiilor de altă rasă, aflătoare de veacuri 
pe pământul României întregite. 

Prin aceste îndreptări atât de folositoare, 
aduse legii de temelie a Statului Român, sunt 
convins că se chezăşuieşte poporului Meu pu
tinţa de a se desvolta liber şi stăpân pe des
tinele lui, pe calea ordinei, păcii şi a propăşirii. 

In această zi solemnă şi înviorătoare 
pentru viitorul României supun învoirei po-
porulut Meu această Nouă Constituţie. 

Trăiască România! CAROL 

O problemă duhovnicească de mare actualitate şi importantă 
De Protopopul TRAIAN VAŢIAN Arad 

Precum sunt preoţii chemaţi şi îndemnaţi an de 
fin sS activeze pe diferite terenuri, pastorale, cultu
rale, sociale, în adevăr, tot aşa se simte trebuinţa să 
fie chemaţi şi îndemnaţi a-şi împlini şi obligamentele 
ce le au, ca şi iiturghisitori şi slujitori ai sfintelor 
Altare. 

Delà fiecare preot se cere să aibă un grad mai 
înalt de mora itate decât ceilalţi oameni, de aceea el 
trebuie să tindă în toată viata lui spre tot mai multă 
perfecţionare, făcând totul, prin ce poate să se ridice 
şi să s e menfină pe un piedestal de sfinţenie. Această 
moralitate superioară, — sfinţenia viejii sale — este 
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necesară atâl pentru a-şi mântui sufletul propriu, cât 
şi pentru a putea săvârşi cu vrednicie şi cu sfinţenie 
lucrările cele sfinte; şi e necesară şi pentru aceea 
că, numai având o atare moralitate şi o pronunţată 
dragoste către rugăciuni, va putea influenta cu efect 
asupra credincioşilor, pentru a-i atrage la cercetarea 
sfintei biserici şi a-i împrieteni şi pe dânşii cu rugă
ciunile şi astfel a le întări evlavia şi a le ridica mo
ralul. Fără a avea această autoritate a unei moralităţi 
superioare şi a unei vieţi evlavioase şi a dragostei de 
rugăciuni, atât lucrările sfinte, cât şi celelalte activităţi 
ale preotului vor trece fără a influinţa. E incontestabil, 
că viaţa preotului, în tot locul şi în toată vremea tre
buie, deci, să radieze tăria credinţei şi a sfinţeniei sale 
şi a dragostei către rugăciuni. La o astfel de viaţă, cu 
darul cel de sus poate ajunge preotul, care se în
deletniceşte a face rugăciuni în fiecare zi pentru sine, 
în afară de cele din serviciile divine pe cari le să
vârşeşte în biserică, iar pentru cele din biserică şi 
mai ales pentru săvârşirea sfintei Liturghii, totdeauna 
se va pregăti, împlinind „pravila" adecă rugăciunile 
rânduite. 

Cartea de rugăciuni pentru preot este Ciaslovul, 
cu rânduielile cuprinse întrinsul: Vecernie, Utrenie, 
Ciasurile, Pavecerniţele, Polunoşniţele, rugăciunile 
Cuminecării, rugăciunile spre somn şi rugăciunile de 
de dimineaţa. Altă carte de rugăciuni este Acatistierul, 
cu Acatistele, Paraclisele, canoanele diferitelor sărbă
tori şi sfinţi. Ciaslovul cel Mare, fireşte e mai bogat 
şi cuprinde toate canoanele şi acatistele, de cari va 
fi vorba mai jos 

Cari sunt rugăciunile, prin cari preotul are să 
se pregătească pentru slujirea sfintei Liturghii, 
găsim îndrumări precise în următoarele locuri: 

1. In Liturgierele dela Bucureşti. Citez aici Li-
turgierul din 1895. La pagina 3 9 6 : Poveţuire cum are 
preotul a se găti spre lucrarea celor sfinte etc. Enu-
numerându-se alte pregătiri, la pagina 405 găsim: 
„Preotul este dator, să săvârşească seara Vesperina 
(sau s'o asculte)"... seara să citească Pavecerniţa şi ru
găciunea spre somn, canoanele cele obişnute luiş, 
precum acatistul Stăpânei noastre Născătoare de Dum
nezeu, sau al Domnului nostru Iisus Hristos, sau al 
altor Sfinţi ai săptămânii şi al îngerului păzitor şi Po-
lunoşniţa. Dimineaţa, sfârşind Utrenia să citească rân-
duiala Ciasurilor 1, 3, 6, 9. Dacă preotul, pravila bi
sericii ce s'a zis mai sus, de bună voie, din lene, sau 
din nepurtarea de grije, o va lăsa cu totul, sau numai 
parte dintr'înse, de moarte va greşi. De va fi silit să-şi 
lase pravila, zăbovindu-se în lucrări sufleteşti, nu va 
greşi ; numai, după sfânta Liturghie, toate cele lăsate 
să le împlinească, dar rugăciunile împărtăşirii negreşit 
să Ie citească înainte de Liturghie". 

La pagina 445 se află îndrumări, că în fiecare 
zi din săptămână, cari canoane şi paraclise să le ci
tească preotul şi cei ce voiesc a se împărtăşi cu sf. 
Cuminecătură. 

2. In Liturgica de T. Tarnavschi, Ia pagina 462 
citim: Preotul pentru Liturghie trebuie să se prepare 
cu isprăvirea sau ascultarea celor şapte laude dumne-
zeeşti, prescrise de Biserică Aşişderea să citească, 
sau să asculte canoanele prescrise, rugăciunile spre 
somn şi de dimineaţa şi rânduiala împărtăşirii. 

3. In Ritualul bisericii ortodoxe române a lui 
M. Dracinschii, prelegeri ţinute studenţilor dela fa
cultatea teologică din Cernăuţi, Ia 15 pag. citim: După 
Vecernie preotul merge acasă, unde citeşte Pavecerniţa 

cu aşa numita Pravilă, sau pregătirea pentru plinirea 
sfintei Liturghii 

La pagina 154 spune, mai departe: înainte de 
ce are preotul să plinească st. Liturghie, are să se 
pregătească în mod cuviincios pentru actul proaducerii 
sfintei jertfe. Plinind Serânda, adauge la rânduiala a-
ceasta încă şi Noptânda mică cu citirea canoanelor 
rânduite de zi, sau aşa numita Pravilă. 

In cele ce urmează se enumără canoanele, pa
raclisele şi acatistele, pe cari are să le citiască seara 
în fiecare zi a săptămânii, precum şi citirile, pe cari 
are să le facă dimineaţa. 

Aceste instrucţiuni sunt întocmai cu cele din Cias
lovul Mare la pagina 658. 

4. In tipiconul — manuscris al spiritualului G ă 
urii/ Teleagă dela facultatea teologică din Cernăuţi, 
în partea II, la pagina 54 citim: Preotul se pregăteşte 
prin rugăciune pentru servirea sfintei Liturghii, citind 
canonul prescris de pregătire. O parte citeşte el nainte 
de somn, iar o parte dimineaţa. In cele ce urmează 
se precizează, ca şi în celelalte locuri indicate, ca
noanele şi paraclisele, cari sunt a se citi 

5. In îndreptarea Legii (Pravila), retipărită după 
cea dela Târgovişte dela 1652, la glava 66 se z ice : 

. „Care preot nu-şi va citi ciasurile şi va face Liturghie, 
acela are păcat, iar dacă va face Liturghie, de le va 
citi, este neîmpreunat păcatul. 

La glava 72: Care preot îşi va lăsa slujba pra
vilei sale, adecă Vecernia şi celelalte toate, acela s ă 
se canonească câteva zile, pentru că grăeşte dumne-
zeescul David: De şapte ori în zi te lâudai, Doamne. 
Deci acele şapte laude dator este preotul să le zică 
ziua şi noaptea, întru citire şi întru slavoslovire lui 
Dumnezeu, care sunt aces tea : Cântarea de întâiu; 
Polunoşniţa, a doua: Utrenia cu Pervii Cias, a treia: 
Tretii Cias, a patra: Şestii Cias, a c incea; Devetii Cias, a 
şasea Vecernia, a şaptea Pavecerniţa. Polunoşinţa este 
cântarea pentru învierea Mântuitorului şi a doua veni* 
rea Lu'... Ştiţi acum care sunt cele şapte laude şi ce 
închipuesc, iar vai de preotul acela, ce nu va citi a-
cestea, însă ale zilei şi ale nopţii, căci că socoteşte 
pe dânsul Dumnezeu, ca pe un mort. 

6. In legătură cu problema aceasta, de a împrie-
tini preoţii cu rugăciunile şi cu împlinirea demnă, a 
serviciilor divine din biserică, reproduc aici câteva 
pasagii din circulara dată la anul 1802, de Iosif Iova-
novici Şacabent, episcopul Vârşeţului, cu titlul „îndrep
tarea presviterilor şi a tuturor clirosului", publicată in 
1931 de pr. Petru Olde din Lugoj şi Prot. Dr. Gh. 
Ciuhandu. 

Pravila 7: Nu numai preotul'şi diaconul de rând, 
ci toţi preoţii, când gode sunt intr'un loc, sunt datori 
în toate zilele la pravila bisericii, îndat după întâiul 
clopot a veni, dar nici unul dintr'inşii, afară de vreo 
boală sau altă nevoincioasă întâmplare, dela biserică 
să nu rămână, iară în biserica lui Dumnezeu nici unul 
să nu îndrăsnească a şopti, sau să umble încoacl şt 
încolo, sau să nu stea cum se cuvine, ci toţi cu cucer
nicie să asculte ce le ce se citesc şi cu ceia c e cântă 
să-şi impreune glasul său, şi ei înşişi să citească şi 
să cânte. Rugând, binecuvântând şi mulţămind lui Dum
nezeu ; — ca şi oamenii aceiace văd nefăţarnica lor 
cucernicie, să ia zidire in credinţă şi întru frica lui 
Dumnezeu. Iară de ar veni vreunul din ei lenios şi 
târziu la biserică, sau de n'ar sta cuvios în casa Iui 

Ediţia — sapirografiată. Cernăuţi, 1894 . 



Dumnezeu, atunci prolopopresviterul pre acela intâi 
deosebi se-1 sfătuiască, după aceea intru adunarea 
preofilor de faţă să-1 înfrunte, iară a treia oră de nu 
s'ar îndrepta, să nu-I treacă cu vederea, ci pre unul 
ca acela Consistoriei după porunca ce-i dată lui, să 
aibă a-1 răportui, de unde acela, fără de toată privirea 
asupra-i, cumplit va fi pedepsit. 

Pravila 8. In toate cetăţile, oraşele şi sate mari, 
unde mai mulţi preoţi se atlă, acolo după ustavul bi
sericii, în toate zilele dumnezeească Liturghie să slu
jească şi adecă în zilele cele proaste Ia 8 ceasuri di
mineaţa, iar la praznice la 9 ceasuri. 

Pravila 9. Inlru acele biserici, unde pentru pros. 
lăvirea Iui Dumnezeu, pentru podoaba bisericii, la toate 
praznicele împărăteşti şi a Născătoarei de Dumnezeu, 
cât mai mulţi preoţi la vecernie, la utrenie şi la dum
nezeească Dturgle să slujească 

Pravila 12 Fieştecare preot, măcar fie el sin. 
gur în sat, dator este în toate zilele vecernia şi utre
nia cu ceasurile în biserica sa a săvârşi, — căruia 
dator este a i ajuta învăţătorul din loc cu pruncii, ca 
să se deprindă, şi să se dea în cetire, în cântare cu 
cei ce sunt învăţaţi. Iară Dumineca şi sărbătoarea, sub 
perderea cinstei preoţeşti dumnezeească Liturghie să 
nu o l a se . . 

Nu e locul, ca să reproduc şi alte îndatoriri cu
prinse în această circulară, ci trec Ia încheierea ex
punerilor de până aci. 

Mise pare, că nu greşesc afirmând, că mulţi 
dintte preoţit noştri nu au cunoştinţă de obligamentele 
prescrise şi arătate cu privire la plinirea rugăciunilor 
şi îmi exprim şi părerea, că preoţii noştri în împreju
rările şi condiţiunile de vieaţă, în cari trăiesc, cu greu 
vor putea zilnic săvârşi toate rugăciunile prescrise. 
Trebuie, totuşi, obligaţi cu toată rigoarea, să împlinea
scă pravila prescrisă pentru săvârşirea sfintei Liturghii 
şi mai trebuiesc îndatoraţi a se deprinde să facă în 
casele lor, zilnic, anumite rugăciuni, seara şi dimineaţa. 

Evident, că întreaga chestiune este de ordin spi
ritual şi canonic. Şi aşa nu este de căderea mea, să 
aleg şi să fixez nici rugăciunile, pentru cultul privat al 
preotului, nici serviciile divine publice, pe cari sa le 
săvârşească preoţii, în afară de cele pe cari le fac în 
Dumineci şi sărbători. Cert este, că e necesar să fie 
îndemnaţi şi îndatoraţi, să săvârşească mai multe ru
găciuni, decât câte fac în prezent. Prin dese rugăciuni, 
se va putea ţinea într'înşii vie conştiinţa, că sunt preoţi, 
că ei sunt puşi în această slujbă pentru a se ruga lui 
Dumnezeu mai mult şi mai de multe ori, decât alţi 
oameni; şi să nu se creadă, că sunt puşi să facă ru
găciuni numai pentru păstoriţii lor şi să mijlocească 
dela Dumnezeu mântuirea sufletelor păstoriţilor lor, şi 
că ar fi de prisos să se îngrijască mai deosebit şi de 
sufletul lor. îndeletnicirea cu rugăciunile zilnice nu-i va 
lesa să le slăbească ori să se întunece conştiinţa de 
preot şi de slujitori cucernici ai sfintelor Altare. 

Măsurile ce se vor lua pe linia întreagă a preo
ţim», vor trebui extinse şi asupra studenţilor Acade
miei teologice. Clericii, nu numai să cunoască din şcoa
lă rugăciunile şi rânduielile liturgice, ci încă până sunt 
în şcoală, trebuesc deprinşi să se îndeletnicească a 

• după cuviinfă. 

Muzica baptistă şi muzica biseri
ceasca Ortodoxă 

De diacon Octavian Lipovan, profesor. 
Trecând odată pe strada Dorobanţilor, am fost 

surprins de câteva valuri armonice, cari aveau timbru 
de armoniu cu pedale, iar acordurile trădau o armo
nie străină de ceeace e românesc. Curiositatea m'a 
îndemnat să întru, să ascult muzica din casa de rugă
ciuni a baptiştilor. 

Pentru prima dată am asistat la o ceremonie 
baptistă, retras într'un colţ, pe o bancă. Când coriştii 
s'au aliniat, gata de cântare, şi dirijorul căuta să 
precizeze tonul vocilor, am privit ţântă, gata să înre
gistrez tot ce voi auzi. A început armoniul, cu o in
troducere care a v a un mers greoi, armoniile ansam
blului coral fiind simple. Cântarea în acest fel făcea 
impresia unui începător elev la armonie, care căuta 
să rezolve cifrele unui bas dat, un mechanism fără 
suflet, lipsa de viaţă armonică cât şi melodică, iar 
caracterul melodic lipsit de nuanţă religioasă. Melo
diile, toate câte s'au cântat, se înfăţişau ca un amal
gam sau o amestecătură de melodii străine, cari nu 
aveau nici cea mai m x ă legătură cu ceiace e româ
nesc. 

Nu urmăresc să critic, voiesc să redau purul 
adevăr în ceeace priveşte cântarea lor în raport cu 
muzica bisericească ortodoxă. 

Muzica baptiştilor este inferioară muzicei Luthe-
ranilor şi Reformaţilor, pentrucă la baptişti se cântă 
melodii laice, lipsite de un trecut istoric muzical mai 
lung şi pur bisericesc; dar, cu toate acestea, s'ar 
putea spune cu oarecare bunăvoinţă, că melodiile lor 
ar înclina în câtva, spre caracterul naţional. Baptiştii 
noştri însă, se duc, cu muzica lor spre ţinta pe care 
nici ei nu o cunosc în cele din urmă-

întocmai cum credem noi, şi dânşii cred în uni
versalitatea creştinizmului, sau cel puţin aşa spun ei. 
Dar muzica lor îi t 'ădează, că merg paralel cu cu
rentele de înstrăinare şi, prin muzica lor, ei nu urmă
resc să se acomodeze sufletului creştinesc şi româ
nesc, ci desbinarea de provenienţă americană. 

„Principiul* baptiştilor de a lucra în mod greşit 
cu citate din Sf. Scriptură, îl cunoaştem. Sub raport 
muzical încă putem spune, că dânşii sunt în rătăcire 
şi nu ştiu ce cântă. Dânşii nu ştiu că şi melodia 
în sine, fără text, încă vorbeşte; că o melodie, 
fixată pe noţe şi cântată şi cu diferitele intervale 
dau un înţeles melodic care vorbeşte sentimente
lor noastre. Ei nu pricep, că muzica are putere de a 
vorbi direct sufletului nostru. Dacă acestea le-ar pri
cepe, atunci baptiştii nu ar întrebuinţa melodii co
lecţionate de prin America, Anglia, şi n'ar introduce 
cântece străine în casele lor de rugăciune, dar ei o 
fac pentrucă nu înţeleg rostul superior al muzicei, nici 
sufletul naţional. De aceea le place să cultive cântă
rile străine de neamul nostru, mai mult de cât cân
tările noastre româneşti, cari convieţuesc împreună cu 
cântările noastre bisericeşti ortodoxe. 

De aceea, muzica baptistă este lipsită de melo
die. Dacă armonia corală ar lipsi şi acompaniamentul 
de armoniu ar tăcea, nu cred că Românii noştri ar 
mai putea să suporte melodiile străine, cu simţul lor 
muzical. 

Glasurile noastre bisericeşti ortodoxe nu s'a în
depărtat de viaţa creştinească şi nici de tonalităţile 



noastre bisericeşti, străvechi şi păstrate de poporul 
nostru. Spune un mare muzician: „Dacă voieşti să 
cunoşti o naţiune, cunoaşte-i muzica lui din popor". 

Ia Biserica noastră ortodoxă predomină melodia, 
in amploarea ei. Variaţia melodică o avem prin cele 
opt glasuri, şi fiecare glas are un alt subiect, o altă 
expresiune. Iar dacă cântăm din Minei, care ne arată 
vieţile sfinţilor martiri, par'că şi aceasta împrejurare 
contribue mult la variaţia sănătoasă a muzicei noastre 
bisericeşti. Ceeace fireşte, iarăşi lipseşte din muzica 
religioasă baptistă, care n'are un cult propriu zis. 

In biserica noastră predomină melodia cursivă, 
care s'a desvoltat din străvechime, ajungând să ne 
deie glasurile cu melodiile noastre de astăzi. 

Şi din acest punct de vedere, muzica baptistă e 
în vădită inferioritate. Glasurile nocstre nu se împacă 
cu fraze rimate, cari au masuri diferite, ci predomină 
dicţiunea cursivă, iar fraza melodică se compune în
tocmai cu frazele cuvintelor, iar melodia glasuri care 
are trei mişcări variante corespunde cu un început, o 
tratare şi o încheiere. Pentru aceea melodiile noastre 
nu se asimilează în muzica clasică sau modernă de 
azi, fiindcă au specificul lor tradiţional, creştinesc; în 
schimb muzica noastă bisericească trăeşte în înrudire 
cu melodia populară, fiindcă tot glasurile noastre su 
dat poporului celula pentru desvoltarea melodiilor 
poporului nostru. Aceasta împrejurare încă e ceva ce 
nu încape în judecata şi în practica muzicală, de o-
rigine străină, a baptiştilor noştri. 

Sunt convins, că baptiştii au fost cuceriţi de 
armonia, care acompaniază. Este adevărat că armo
nia, redată prin instrumentul muzical armoniu, umple 
un goî, dând senzaţii noi prin diferite răsturnări-ar
monice. Dar, într'o compoziţie muzicală, melodia are 
întâietate, întrucât prin combinaţii diferite poate reda 
o armonie. Insă la baptiştii noştri, cuceriţi de armo
nii, melodia propriu zisă cade, ca la întâmplare, şi de 
multeori se pierde. Aceasta e cauza, că la baptişti 
uşor află primire tot felul de melodii, cari numai 
caracter religios nu exprimă. 

Melodiile baptiştilor — dacă le consultaţi colecţia 
de cântări au diferite genuri, şi nici nu e de mirare, 
dupăce ei şi-au colecţionat piesele da muzică, zisă 
religioasă, dela atâtea şi atâtea naţiuni, mai ales din 
America, 

Glasurile noastre pot fi acompaniate; dar melo
diile pretind o armonizare contrapunctică, într'o extin
dere mare şi superioară, te înalţă cu sufletul la ceruri. 
Ele nu suportă o armonizare monoton?, care să te 
ţină legat, iar armonizarea nu este instrumentală, ci 
corală, redată cu vocea omenească, superioară instru
mentelor muzicale, făcute de mâni omeneşti. Ceeace, 
la baptişti, nu poate să fie deoarece ei abandonează 
organul omenesc, în favoruL instrumentul» mort. 

Arie rătăcitul a încercat să-şi câştige aderenţi 
pentru învăţătura sa greşită, introducând melodii lu
meşti, frumoase; dar Biserica Iui Hristos cea adevă
rată le-a eliminat, căutând să păstreze cântările stră
vechi ale Creştinismului şi legătura vie cu organul viu, 
de cântare, omenesc. Ceeace iarăşi e o deosebire fun
damentală faţă de rătăcirea baptistă. 

Nădăjduim, din motive muzicale curate, că tre
zirea baptiştilor la adevărata înţelegere a muzicei, 
încă va contribui la întoarcerea lor la semnul sfintei 
noastre Biserici, de care ei s'au îndepărtat. 

Mărgăritare 
din s c r i e r i l e s fântului P ă r i n t e Teof i l , 

e p i s c o p u l Anf iohle i , 
culese de preotul Ioan Nicoresca (Jabăr). 

Teofil s'a născut pe timpul păgânismului şi avea 
cultură clasică. Ocupându-se cu sfintele scripturi a 
fost câştigat pentru Hristos. In anul 168 a ocupai 
scaunul episcopesc din Antiohia, al şeselea următor 
al sfântului Petru, câştigându-şi ca adversar al ereticilor, 
mare renume. El a scris o carte minunată contra lui 
Marcion, alta contra lui Ermogen şi, precum scrie le-
ronim, şi alte tractate scurte pentru întărirea Bisericii. 
El moare după a. 180. 

Din aceste scrieri a rămas una singură dintre 
cele mai de frunte şi ánume, cele trei cărţi către 
Autolyc (pros Autolyconad Autolycum). 

La compunerea acestora a dat anză Autolyc, un 
erudit prieten păgân al lui Teofil, batjocorind pe Dum
nezeul creştinilor şi. doctrina despre înviere. Prima 
scriere a adresat-o Teoft', pentru ofenza adusă; a 
doua după mai multe convorbiri; şi a treia către 
prietenul său ca o apologie, pentru a l convinde, că 
nu creştinizmul, ci păgânismul e nebunie. 

In cartea I. (c. 15) îi pune înainte scurt şi in 
deplină lumină doctrina creştină despre Dumnezeu, 
cel fără de început, nevăzut, dar cunoscut din făptu
rile Sale, ca fiinţa cea mai înaltă, şi despre raţionala 
credinţă şi învăţătură creştină cu privire Ia înviere. 

In cartea II. (c. 18) ii pune în vedere cu dea-
măruntul nebunia învăţăturii păgâne despre zei şi în
văţătura despre Dumnezeu, vestită de profeţi şi a 
cărţilor sfintei credinţe despre: Dumnezeu, creaţiune 
şi podoaba întregei lumi săvârşită in cele şase zile; 
despre crearea omului şi raiul cu starea cea dintâi, 
ezaminarea şi căderea omului; istoria străbună a ome
nirii, precum şi învăţătura despre adevărate, raţionala, 
veneraţiune al lui Dumnezeu; despre viaţa morală şf 
sfârşitul lumii. 

Dupăce, însă, Autolyc încă nu s'a putut convinge 
despre învăţătura creştină, urmează, în cartea a III 
( c 28), apologia mai departe adeverind, că poeţii şi 
filosofii nu ştiu nimic despre fiinţa lui Dumnezeu şi 
cuvenita veneraţiune; insă creştinii, cari au aceasta 
veneraţiune au şi cunoştinţa adevăratului Dumnezeu şi 
o dovedesc prin o sfântă schimbare şi o viaţă bogată 
în fapte bune ca tot atâtea adeverări cu temeiu. 

Urmează apoi dovedirea (c, 16 — 29) faţă de noua 
obiecţiune a Iui Autolyc, dovedind, că religiunea c reş 
tină e mai veche ca oricare alta, probând cu istoria 
despre exacta cronologie dela Adam până la Cir şi 
cu alta dela zidirea Romei până la moartea împăra
tului Marc Aureliu în anul 180 d. H. 

Scrierea e, in toată privinţa, minunată. Ea e clară 
şi de o elegantă înfăţişare, de o seriozitate neîntre
cută, presărafă cu o fină ironie, plină de spirit.'având 
un fond de cunoştinţe profane şi învăţături sfinte. 

Scrierea se înşiră între scrierile apologetului au
tor între cele mai alese- Despre scrierile ;salejpier-
dute, aminteşte singur Teofil: despre „Satana" în rai; 
alta despre „istorie"; a treia despre „Geneza" sau 
„origina lumii" (Sib. II. c. 28—30) . 

Părinţii Eusebiu şi Ieronim, afară de scrierea 
contra Iui Marcion şi Ermogen, mai" amintesc şi de 
scrierile „Cărţi catihetice"; comentare ţa evanghelie 
şi la proverbele lui Solomon şi un fel de «concordare 
a evangheliilor". 
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Fiind apologia lui atât de minunată, pe atât de 
dureroasă e pierderea scrierilor lui „Caiihetica biblică" 
şi „Comentarele". 

Despre învăţăturile sale de credinţa mărturisesc 
principiile, următoarele: 

1. Fiinţa lui Dumnezeu e nemărginiţi: 
.Fiinţa lui Dumnezeu e negrăită, neînţeleasă şi 

de ochii trupeşti nevăzută. Splendoarea Ei neînţeleasă, 
mărirea Ei necuprinsă, înălţimea Ei neajunsă, tăria Ei 
nenumărată, înţelepciunea Ei neasemănată, bunătatea 
Ei fără părecke, facerea Ei de bine nespusă". (Lib. 
I. c . 3 . ) Fără de început, pentrucă nu s'a făcut; nes
chimbat, pentrucă e nemuritor." (Lib. I. c. 4 ) 

2. In Dumnezeu sunt trei persoane: 
.Dumnezeu a făcut, cu înţelepciunea S a , pe Lo

gos (Cuvântul), pe care 1-a avui în Şine (logon en-
dietheton), pe care 1-a lăsat să purceadă din Sine, 
mai nainte de facerea tuturor făpturilor (logon pros-
forikon). P e acest Logos 1-a avut El de ejuior la crea 
rea tuturor făpturilor şi printr'ânsul a făcut El univer
sul Acesta e începutul (ârhi) fiind Ei principiul şi 
Domnul tuturor făpturilor. Acest Logos, dară, care e 
spiritul lui Dumnezeu şi începutul (tuturor lucrurilor) 
şi înţelepciunea şi* puterea a celor mai de sus, a .fost 
care a inspirat pe profeţi şi, printr'ânşii, a grăit prin 
revelaţiunea despre crearea lumii şi despre celelalte 
făpturi. Profeţii nu erau mai nainte de crearea lumii, 
dar era înţelepciunea Iui Dumnezeu, care e întru Sine 
şi sfântul Său Logos, care e totdeauna întru Sine." 
(Lib II. c. 1 0 ) . 

In acest Ioc deosebeşte TeotiL de douăori, trei 
veşnice, dumnezeeşti ipostase: Dumnezeu Tatăl, înţe
lepciunea şi Logosul. Din distmctiunea lui Logos (Lo
gos endiattteios şi Logos prosforikos) no urmează 
absolut, că ar fi uvut după dânsul Acela, ca dumne
zeire reală, o altă persoană, care nu ezista în Tatăl; 
el considera flinta tui Dumnezeu absolut neschimbă-
cioasă. „Logosul" endldthetos s e deosebeşte de .Lo
gosul" prosforikos numai într'atât, că Dumnezeu a 
creai lumea printr'ânsul şi prinlr'ânsa s'a revelat şi 
lucrător s'a arătat. Pentru aceea se zice la alt l o c : 
„Al Său (al Tatălui) Logos, prin care a făcut El totul, 
care e puterea şi înţelepciunea Sa , a luat asupră-şi 
locul (prosopon-rolul) Tatălui şi Domnul tuturor lucru
rilor. Dupăce, insă, Dumnezeu toate lucrurile, pe cari 
a hotărât să Ie facă, voind să le zidească, atunci a 
făcut pe acest Logos, ce l «unit (Logon prosforikos). 
N-a creat pe cel întâi născut, ca creatură, astfel ca 
să fi pierdut pe Logos dela Sine, c i aşa că , deşi 1-a 
făcut, totuşi, a rămas cu Logosul Său*. Şi , tn ce le 
următoare, s'au deosebit ce le trei .persoane: „Este 
Dumnezeu, care vindecă şi viază toate prin Cuvântul 
şi înţelepciunea S a a creat Dumnezeu toate. „Către 
nimeni altul n'a grăit Dumnezeu (lasă" ne s i facem pe 
om), decât către Cuvântul (Logos) şi înţelepciunea 
Sa" . (Lib. II. c 18.) 

C ă Teofil a înţeles sub „înţelepciune" o ipos
tază proprie, ni arată espresiunea „Trias" (frias) „Tri
nitate". Intre Sfinţii Părinţi, dânsul e primul cam o 
aplică aceasta numire şi vede, în cele trei zile ale 
creafiunei, aceeaş icoană, zicând: „In asemănare 4 ' , 
precum soarele e icoana lui Dumnezeu, luna cu creş
terea şi descreşterea ei, o icoană a omului, a morţii 
şi a viitoarei s i l e învieri — „sunt şi cele trei zile, 

cari au premers creierii lumlttilor, un simbol al trini-
tStil Dumnezeului «i Logosufui si al Injelepciunei S ä l e " . 
(Typoi eisin tys Triados tou Theou Kai töu logou 
autou Kai tys Sofias auiou. (Lib II. c, 15). 

(Va urma). 

Despre ce sş predicăm? 
6 Martie. Dumineca lăsatului de brânză. 

Sfânta Evanghelie de azi he învaţă trei lucruri de c ă 
petenie. 1. S ă iertăm greşeile aproapelui nostru, pen
trucă şi pe noi să ne ierte Tatăl cel din ceriuri. 2-
Să ne dăm toată osteneala pentru dobândirea celor 
sufleteşti, mai mult decât a celor trupeşti. 3 Să pos
tim, deoarece ceice postesc se ridică mai uşor cu pri
ceperea la cele Dumnezeieşti. 

Fiecare din aceste trei poate forma subiectul 
unei cuvântări, precum şi toate trei la un loc. Având 
în vedere însă că oamenii de azi împotriva nict unui 
lucru pe care îi cere biserica dela ei, nu se ridică cu 
atâta înverşunare ca împotriva postului şi mai având 
în vedere că azi începe cel mai însemnat dintre pos
turile rânduite de biserică, vom vorbi despre post; 

Dumineca de azi face amintire despre căderea 
lui Adam, care prin mâncare — prin neţinerea pos
tului — a săvârşit păcatul strămoşesc, atrăgând o 
mulţime de rele asupra neamului omenesc Prin acest 
păcat — după fericitul Augustin — s'au săvârşit mai 
multe păcate, sau călcat mâi multe legi şi porunci-

In păcatul făcut de Adam. aflăm şi păcatul tru
fiei, căci el prin nesupunere a voit să devină neatâr
nat de Dumnezeu, întocmai ca şi îngerii cari odinioară 
prin trufie au căzut din ceriu- Păcatul strămoşesc, mai 
cuprinde şi cel al necredinţei, căci Adam ascul'ând de 
vicleanul şarpe n'a dat crezâmânt tare cuvintelor lui 
Dumnezeu. In el este şi păcatul sinuciderii, deoarece 
strămoşii noştri mâncând din pomul cel oprit, s'au a-
runcat de bunăvoie în braţele morţii, au devenit mu
ritori- Mai găsim în păcatul lui Adam şi păcatul ne-
curăţiei, căci chipul original şi curat al sufletului stră
moşilor noştri a fost întinat şi spurcat. B a şl păcatul 
furtului îl cuprinde păcatul strămoşesc, pentrucă au 
luat din lucrul cel oprit de Dumnezeu. 

Toate aceste rele — după cum vedem — îşi 
au începutul în faptul că strămoşii noştri nu s'au su
pus poruncii de a se înfrâna, de a posti- (Rom. 5 1 2 ) . 

Să nu gândească deci nimeni, că postul ar fi un 
lucru neînsemnat şi nefolositor. Mântuitorul însuşi a 
postit înainte de a începe lucrarea mântuirii noastre. 
(Luca 4 S . Matei 4 , . Marcu \ u ) . Moisi şi Ilie prin post 
s'au făcut vrednici de a cunoaşte tainele cele nespuse 
ale măririi lui Dumnezeu. David a dobândit iertare de 
păcate şi datul profeţiei, prin căinţă împreunată cu 
post şi rugăciune. (Iî Regi 1 2 » ) . Daniil prin înfrânare 
s'a umplut de înţelepciune şi pricepere. ( 9 3 ) . Sf. loan 
Bot s'a tăcut mare şl cunoscător al tainelor împărăţiei, 
fiindcă a trăit în post şi înfrânare. (Luca Saul 
prin post a fost întors ia credinţă. (Fapt. ap. 9»}. 

Afară de aceste puţine, dintre nenumăratele măr
turii ale Scripturii despre folosul şi însemnătatea pos
tului, ne mai stau la îndemână şi mărturiile oamenilor 
înţelepţi ai tuturor timpurilor şi popoarelor. 

Platón -— de pildă — zicea, că a mânca de 
două-ori în zi este o ofensă pentru vrednicia de om. 
Filozoful Porfirie zice: «Mijlocul cel mai bun pentru 



atingerea scopului pentru care suntem meniţi, este cu
getarea la Dumnezeu şi lepădarea de trup şi de plă
cerile trupeşti. Dorinţele nemăsurate, patimile şi pof
tele, iată tiranii omenirii. Dacă oamenii s'ar împotrivi 
acestora, atunci ei ar fi mai virtuoşi şi mai fericiţi". 
(Tratatul despre abstinentă). ]ean ] . Rousseau zice: 
.Nesăţioşii mâncători de carne, de obiceiu, sunt oa
meni cruzi şi aproape sălbatici în asemănare cu cei
lalţi oameni". Şi — gândindu-ne bine — nu prea este 
lipsită de temeiu această afirmaţie a lui, ştiind că 
toate speciile de animale sălbatice şi feroce, suni car
nivore şi trăiesc din pradă, pe când cele cari se hră
nesc cu hrană vegetală, sunt liniştite şi blânde. Dăm 
aci — în sfârşit — un crâmpei dintr'o convorbire a 
unui brahman şi un medic englez referitor la post şi 
înfrânare. „Omule — z i c e brahmanul — orbit de o 
falsă înţelepciune, au nu simţi tu în tine scânteile vii 
ale unei fiinţe supreme ? Au doară mintea ta a rezul
tat din frecarea materiei? Au doară tu eşti dator să 
satisfaci poftele cele necurate ale membrelor tale şi 
să ta îndopi cu pofte dobi'oeeşti, care-ţi agită trupui 
şi sângele? In fine, omule, mănâncă, bsa, desfătea-
ză-te, îmbuibă-ţi pântecele tău, Ineacă-te în lux, tă-
văleşte-te în noroi asemenea dobitoacelor necurate; 
acolo te aşteaptă boale şi tâmpirea sufletului, cari te 
vor deslega de legăturile sfinte, ce te-au reţinut la o 
înălţime curată şi sfântă. 

,lnvătaţi-vă voi Europenilor, că nu există numai 
materia, că adevărata vrednicie a omului se cuprinde 
în calităţile sale morale şi că viaţa dobitocească pe 
care o laudă aşa de mult Europenii, este pentru om 
otrava şi moartea oricărei fericiri nu numai sufletea
scă, ci şi trupească": (I. Corint- 2 1 4 ) (Geneza 2 5 s 4 ) 
(Luca 1 2 J 9 ) . 

Toate acestea nu sunt altcevi, decât o adeverire 
puternică a necesităţi! postului, în toată vremea, dar 
mai ales acum, când se cuvine o pregătire deosebită 
pentru a întâmpina cu vrednicie învierea Domnului, 
ceice prin moartea sa pe cruce ne-a deschis iarăşi 
raiul pierdut prin Adam. Ceice nu se pregătesc prin 
post, înfrânare şi fapte bune, sunt duşmani ai crucii 
lui Hristos (Filip 3 u — 1 9 ) şi îşi vor lua plata lor. 
(Geneza 6g). 

Noul patriarh sârbesc — I. P. S. 
Gavril Dojici 

Dumineca trecută, Biserica ortodoxă sârbă din 
Iugoslavia şi-a început lucrările iniţiale ale alegerii de 
patriarh, de pe urma morţii patriarhului Varnava. 

Dăm în cauză, după „Universul*, câteva informaţii 
resumative. La demnitatea patriarhală au fosl candi 
daţi, de Sf. Sinod sârbesc, în aceea zi, şase ierarhi, 
dintre cari erau mitropoliţii: Petru din Sarajevo, Iosif 
din Skoplje, Gavril de Cefirije şi Dosoflei de Zagreb; 
apoi episcopii: Nicolae de Gicia şi Gheorghe (Zub-
covici) de Buda. Dintre aceşti candidaţi, colegiul e lec . 
toral de a doua zi a propus Regenţei regale a Iugo
slaviei, pe irei inşi, dintre care Regenţă a numit pe I. 
P. Sf . Gavril Dojtel, mitropolitul Munfenegrului, de 
patriarh 

A doua zi s'a făcut apoi instalarea noului pa
triarh, 

Ceremonia a început la ora 9, printr'o slujbă 
oficiată de însuş patriarhul Gavriil, înconjurat de 12 

episcopi, 24 diaconi şi numeroşi clerici mai mici. 
Dupăce corul a intonat Aleluia, Patriarhul a fost con
dus în faţa Iconostasului de către doi episcopi, cei 
mai vechi în rang. linul din ei a prezentat Prinţului 
Regent Paul colierul „Sfinţilor Sârb i ' , pe care Prinţul 
Paul 1-a pus la gâtul Patriarhului. Ce l d e a l doilea e-
piscop a prezentat, Prinţului Paul cârja Sfântului. Ma
xim, pe care Prinţul a dat-o Patriarhului In ce le . din 
urmă, Patriarhul a fost condus la scaunul patriarhal 
de către cel doi episcopi, urmaţi de toţi membrii 
Sfântului Sinod, în timp ce clopotele tuturor biserici
lor sunau fără întrerupere. 

Patriarhul a rostit o scurtă cuvântare şi a dat 
binecuvântarea pastorală asistenţei şi tuturor credin
cioşilor. 

Au mai asistat Ia ceremonii şi reprezentanţii tu
turor cultelor din ţară. 

O mulţime foarte numeroasă se adunase în piaţa 
Patriarhiei şi în străzile alăturate, pentru a aclama pe 
noul şef al bisericii ortodoxe. 

In cele ce urmează dăm (tot după „Universul") 
şi câteva date biografice: 

Noijl patriarh este născut la 17 Mai 1881 în l o 
calitatea Vrouţi, în Muntenegru şi face parte, dintr'o 
vecKe, familie de preoţi. După terminarea studiilor 
primare la mănăstirea din Moracia, şi-a manifestat 
depe atunci dorinţa sa de a fi preot. Cursul secundar 
l a făcut Ia Belgrad, urmând apoi cursuri seminariaie 
la Prizren şi la Constantinopole. A studiat apoi ca 
bursier la înalta şcoală teologică din Atena. 

In 1909 şi a susţinut cu succes la Atena teza sa 
de doctor în teologie. Apoi a fost numit arhimandrit 
la patriarhia din Constantinopole. In 1919, a fost numit 
mitropolit de Rachka. După terminarea războiului bal
canic, când s'a întuhţat episcopia de Peci, a fost nu
mit episcop aci, fiind instalat solemn Ia 6 Decemvrie 
1913. 

După eliberarea naţională, a făcut parte ca de
putat din marea adunare naţională dela Podgoriţa, 
fiind numit în fruntea delegaţiei care s'a dus la Belgrad 
pentru a anunţa hotărîrea relativă la unirea Munfene
grului cu Serbia. 

La 17 Octomvrie 1920, a fost ales mitropolit al 
Munfenegrului, cu reşedinţa la Cetfnje. 

Cronică 
Evenimente fără precedent' în viaţa 

Statului Român se succed, în timpul dm urntă, 
înir'o notă de radicalism şt repeziciune, ega
late numai de vigoarea tinerească şt de gre
lele răspunderi, pe eari Majestatea Sa Regele 
CarolII le simte, în conştiinţa Sa, în faţa 
ruinei şl decadenţei, în cari ni-a ajuns morala 
publică-politică şi, cu ea, Ţara şi Neamul. 
Cetitorii noştri cunosc, desigur, atâtea amă
nunte, din alte organe de publicitate, încât 
să nu fie nevoie de o expunere mai amănun
ţită din partea noastră. Dea ceea, ne restrân
gem să publicăm, la loc prim Proclamaţia 
Maiestăţii Sale, dată în Duminica trecută, 
cătră Popor, înfăţişând temeiurile, pentru cari 
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S'a simţit dator să schimbe Constituţia Ţării, 
şl arătând gândurile şt scopurile bune, pe cari 
le urmăreşte prin aceea schimbre, cu ajutorai 
plebiscitului din 24 Februarie. I. P. Sf. Sa 
Patriahul Miron, şi ca preşedinte al Consi
liului de miniştri, încă a adresat un Manifest 
lămuritor. Sfetnicii Tronului, cart formează 
actualul guvern al Mafestăţll Sale şi au fost 
de acord ca Noua Constituţie, vor fi, de sigur, 
cu toţii la înălţimea datoriilor ceasului su
prem. 

Astăzi, mat mult decât oricând, este 
actuală şi necesară împlinirea pbruncei bise
riceşti a ctncea: de a ne ruga iui Dumnezeu 
pentru cei puşi la cârma Tării! 

Preoţilor, s'o faceţi l 
„O problemă duhovnicească..,", de mare 

actualitate şi importantă este aceea ce se desprinde 
din articolul, pe care-1 reproducem (din .Revista Teo
logică" 1935), cu numele celuice I a scris, ascunzân-
du-se, în faţa publicului, în umbra anonimatului. Mă 
va ierta duhovnicul meu, dacă, din aceleaşi motive 
pentru care 1-a scris, îl reproduc articolul şi-i dau au
torul, cu numele. 

Probleme de felul acesta au mai fost puşe, pen
tru conştiinţa preoţească, şi prin Circulara confidenţială 
cu Nr. 2510/927, proiectată de ceice scrie aceste şire şi 
trimisă tuturor preoţilor din eparhie, Ia vremea sa. 
Ea va putea fi cetită din nou, cu folos, mai ales du
păce i-se va adăoga şi lectura împrumutată în acest 
număr. Căci, într'adevăr, conştiinţa misiunei noastre 
preoţeşti trebue să se lămurească într'un spirit de 
progresivă spiritualizare şi îmbunătăţire. 

Tineretul sovietic, dela s a ţ e : gazeta „Coms 
Pravda" dă un tablou viu despre viaţa unui sat izolat 
din Rusia Sovietică. „Comuna Radoviţ e situată de
parte de calea ferată. Toamna şi iama, toate dru
murile sunt impracticabilă şi atunci ori şi ce legătură 
cu oraşul, cu administraţia încetează. în satul acesta 
şcoala se află în foaştâ mănăstire de călugări. Numai 
anul acesta, tineretul din comsomol a spălat chipurile 
îngereşti de pe pereţii mănâstirei. Tot atunci a înce
tat şi dangătul clopotelor. Dar crucea mare stă şi 
acum deasupra foastei mănăstiri. Serviciul religios con
tinuă a se face. Preotul locueşte alături de internatul 
tineretului. Tineretul cercetează biserica ş l adese ori 
poţi sa vezi acest tineret luând parte în corul biseri
cesc. Gazeta se plânge mai departe, împotriva cuibului 
comsomol depe lângă şcoală, care sub presiunea ofi
cialităţii, a spălat chipurile îngereşti, şi nu uită să a-
mintească şi despre preotul cu care seri întregi pe
trece în conversaţii. Ca încheiere exclamă patetic: Re
ligiozitatea e încă tot tare comsomol. D e c i . să, cere 
luptă şi mai îndârjită împotriva acestui rău! („Slovo"). 

Creştinismul are rădăcinile sale în Dumnezeu şi e 
rânduit pentru eternitate. El hu poşte fi suprimaLde 
neputinciosul şi ticălosul de om. Pr. A. "C:., 

Cuvinte foarte adevărate şi drepte a rostit 
cardinalul Roman, Pitra, despre frumuseţile şi cuprin
sul bogat al ritului oriental. Le cităm (după rev. Cui. 
tură Cfeşfinăj pag 531 din an." trTîV^Cofflparâtâ'a' 

opere contimporane din fiecare epocă, imnografia bi
zantină a păstrat cea mai aleasă formă, fără ca to
tuşi să înceteze să rămână populară. Metrica adop
tată, dacă rtu.i nouă, nu-i lipsită ni.i de mlădiere, nici 
de precisiune. «Strofele, rând pa rând greoaie sau uşu
rele, acum se .scuxg în ritmul grav al endecasilabului, 
acum se.precipită într'un val de versuri scurte, dar 
repezi, de cele mar multe ori însă cele două măsuri 
se imb'nă într'o singură strofă. Varietatea e de aşa 
natură, încât strofa poate fi compusă din toate com
binaţiile, dela t rei 'pâri i ' la treizîci de versuri; iar nu
mărul silabelor dtntr'un VÎTS pot fi dela doua până la 
patrusprezece sau cincisprezece. Mă îndoesc că poe
zia clasică, chiar în încercările ei cele mai îndrăz
neţe, dispune de atâta libertate. In sfârşit, precizia 
resultâ, după cum arată experienţa, din rigoarea în
grădirilor... Biserica a păstrat cu gelozie această moş
tenire populară". 

Şi cu toate aceste note de superioritate a tomo
grafiei orientale, de-o vreme încoaci au început să se 
furişeze şi în biserica unietă ardeleană, novisme apusene 
şi cântări şi rugăciuni de import, din ritul apusean 
sau romano-catolic. r 

E chestie da apreciere, deoparte şi de alta l 
Catolicismul şi problema ecumenităţii. 

Absenţa totala a Bisericii catolice, dela conferin
ţele ţinute în vara anului trecut, la Oxford şi Edin-
bourg, au produs nedumeriri în rândurile credincioşi
lor catolici. Pentru a împrăştia neîncrederea ivită, s'au 
ţinut, în special, în Franţa, o mulţirfie-de conferinţe 
în aşa zisele: „Săptămâni de înfrăţire â bisericilor", 
când preoţii catolici au căutat să expună punctul de 
vedere al Romei. 

Călugărul dominican I. Congar, -a tipărit o carte 
în luna Decemvrie a. t , întitulată „Chretiens Desunll. 
Principes d'un Oacumenisme Catholiqne". Consacră 
un capitol întreg Bisericii Ortoddxe (pag. 249-373) 1 ) , 
susţinând că Ortodoxia da azi este un „corp mistic" 
(corp. mistique),ltpsindu-i caracterul militant. 

Părintele Congar susţine, că n'a sosit încă tim
pul unirii bisericilor. Dece ? Fiindcă Dumnezeu nu vo
ieşte încă atest IU:ru. Va veni timpul când Dumnezeu 
va dori să se facă unirea şi ea se va face, bineînţe
les sub ozrotirea ospitalieră a bisericii catolicei, aşa 
crede părintele. Noi, n e îndoim, intrebându-1 pe pă
rintele 5 Congar: Cum se explică faptul că Dumnezeu 
nu doreşte unirea, când El n'a dorit niciodată desbl-
narea? Sf. Sa s'a încurcat şi a dat un răspuns evaziv. 

Acţiunea, pe care au întreprins'o catolicii în felul 
acesta, n'are alt scop, decât de a recruta noi aderenţi 
printre protestanţi. r (p. f.) 

Persecuţiile din Rusia. La Quinzaine Protestan
te din 17 Febr. 1988,-publică un articol referitor la 
situaţia Bisericilor din Rtisiă. Persecuţiile sunt duse 
în prezent de membrii partidului comunist, în cercul 
„Societăţii fără de Dumnezeu". Constituţia nouă pre
vede mai multă libertate, însă ea nu se poate aplica. 
S e arestează zilnic preoţi, aducându Ii-se învinuirea, că 
instigă contra reg'mului şi că atrag tineretul la bise
rică. In luna Aprilie anul trjecut s'au scris 1500 arti
cole antirellgioase în ziarele şi revistele comuniste. 
Ultimii doi preoţi protestant', au fost şi ei arestaţi nu 
de mult. s •" . 

') Concluzia», „Bisericile ortodoxe vor trebui, dqpă Jelui 
lor propriu, să complecteze ceia ce în ecleziologia lor actuală 
poale ii unilateral (?). Poate circumstanţele acolo le vor ajuta"1 

pag. 389. >; 
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Certuri in Biserica reform. franceză In 20 
DfC. a. t. s,a votat un statut, prin care se prev.dea 
unirea celor două grupe, in care erau divizate paro
hiile bisericii reformate- (Eglises reformées évange-
liques şi Eglises reformées). O mare parte dintre con
ducători s'au opus şi certurile continuă. Biserica re
formaţi numără în franţa, în total, 645 de parohii-

— (P- f.) 

Bibliografii 
Ed. I . G ă v ă n e s c u : toan Monorai, un istoric 

ardelean necunoscut. Cu 4 reproduceri în text. Arad 
4 * 3 $ , P a g 9 1 - P r e ţ u i 6»: Lei. 

D l prof. Edl I. Găvănescu dela Iteeot din loc, 
un frate venit dedtncok), ne dă dovadă, acum din 
nou — prin stadii cari trec dincolo de proporţiile ar* 
ticolelor, pe cari încă le-a cultivat — despre interesul 
ce-1 poartă stărilor culiurale şi lucrătorilor ardeleni, 
din trecut, în domeniul politic şl cultural-românesc 
mai ates (II preocupi şt chestiile de cultorâ religtoasă-
btsericească, cum ştiu şl cetitorii noştri). D e data a-
ceasta, d. Ed. I. Găvănescu a desgropat din uitare, o 
figură de preot român uniet, contimporan cu cei trei 
luceferii ardeleni şi coleg de scoală, cu Samuri Vul
can, Ia seminarul de teologie gr. catolică din Leow Dar 
Monorai nu şi încheiase stadiul universitar, din pricină 
c ă neînţelegătorul episcop loan Bob dela Blaj, i-a de-
negat — Iul ş i multora, altor studenţi ardeleni dela 
Leow — bursele ce aveau pentru studii acolo, Mono
rai făcuse studii în spirit „iosefinist", c a Petru Maior. 
Dar a şi avut soarta lui: n'a încăput în slujbă în Blaj , 
decât numai ca preot la sat, Ia Mănărade lângă Blaj 
şi mai apoi la Cergău. A scris şi dânsul, o Istorie a 
Românilor; şi a adăugat şi despre evenimente con
timporane, grăind despre răscoala Iui Horea în părţile 
ardelene şi de pela Arad — pe unde trecuse şi au
torul, pe aceea vreme — în calitate de martor ocular 
şi cu mai multă simpatie, pentru aceasta mişcare, decât 
Gh. Şincai, care detesta revoluţia, fiind el însuşi nobil 
(nemeş). 

D-l profesor Găvănescu publica viata acestui 
vrednic preot; dă rezumatul şi caracterizarea lucrării 
dânsului, pe care o scrisese în româneşte şi o pregă
tise şi în traducere latinească, pentru Intelectualii ne
români ai vremii sale. Dar n'a ajuns s'o vadă tipărită. 

Profesorul arădan, Alex. Gavra, care acum o 
sulă de ani se ocupa cu gândul de a iniţia, Ia Arad, 
o editură românească şi începuse să publice, la Buda, 
din scrierile istorice alor celor „trei luceferi* prigoniţi 
de regimul ultramontan dela Blaj, a câştigat şi aceste 
două manuscrise ale lui I, Monorai, cu gând de pu
blicare Mai apoi Ie-a dăruit bibliotecii seminarului teo-
lortc, dela Arad, unde au zăcut, neluate 'n seamă, 
până ce d Găvănescu şi cel ce scrie aceste şire, am 
dat, amândoi, de ele, iar d-I Găvănescu şi-a luat onori
fica misiune de a le studia. 

Dacă D-Sa va găsi editor, va publica şi manu
scrisele, cari merita aceasta jertfă. 

Noi, arădanii suntem bucuroşi — care, prin c e 
putem — să brăzdăm mai departe, în ogorul cercetă
rilor istorice. 

Şi, mulhimind d-lui prof. Ed. I. Găvănescu pen
tru bucuroasa sa osteneală, adăugam şi un lucru eu-
euvanciosrft dorim să găsească m părfile ară dane, şi 
c i t mal mulţi doritori de avi avea st ctfl cartea. 

Informajiuni 
P. 8 Sa Părintele Episcop Andrei a plecat, Itmia tre

cută, Ia Bucureşti, pentru a asista la Şedinţele Sfântu
lui Sinod, convocat pe a doua zi, în sesiunea extra
ordinară. La Bucureşti, P. Sf. S a a stat până loi, când, 
seara, a întors fa reşedinţă. 

Dar frumos a primit b i s e r i c a n o a s t r ă din 
Guravăii, d e l a d. fost p re fec t D r . T e o d o r 
Băoufia, c a r e a dăruit p e r s o n a l 1 2 nv'neie, în 
p r e | d e 5 0 0 0 Le i . La cuvinte le de mulţumită din 
par te acomuni tă ţ i i b i s e r i c e ş t i n e a lă tu răm ş l n o i . 

C u n u n i e : Dl GeorgeSimonu şi dş. Zoe Turicu, 
din Arad, s'a cununat, astăzi, în catedrala eparhială. 
Ffe cn noroc ! 

Poşta Redacfier: 
Pr. A. D. în R. şi Pr. A. A. to B. fi altora, cari 

ne scriu cuvinte frumoase şi de îmbărbătare, pentru 
lucrul în coloanele acestei foi şi 'n afară de ele, le 
trimitem mulţumiri frăţeşti, pe calea aceasta. 

Poşta Administraţiei 
Ceice au orice fel de publicaţii de 

făcut în organul eparhial — în afară de 
articole şl informaţii pentru foaie, — să 
le trimită exclusiv pe adresa „Adtâmistra-
ţiei" şl CU indicarea pe plic » numelui pă
rintelui Gl i . P o p a , Arad, Str. Eminescu 
18. Altmintrea publicările pot suferi în
târzieri. 

Tot aşa să se ceară rectificările de a-
drese %\ tot ce se ţine de abonamente şi 
altele de acest fel, — nici decât însă dela 
R e d a c ţ i a foit, c a r e a r e alte treburi de 
făcut. - •„•„•• . 

Publicajiune 
Consiliul parohial or t tom. din Pesac, publici 

licitaţie minaendâ, pentru repararea externă a sf. b i 
serici şi a gardulnl înconjurător. Licitaţia se va ţine 
în ziua de 25 Martie 1938, ora 1130, în localul Ca
sei culturale din Pesac. 

Licitaţia te v* ţine în conformitate ca lege* Con
tabilităţii publice. 

Dacă licitaţi» din 25—III, ar rămâne fără rezul
tat, se fixează nou termen, pe ziua de 28 Martie, ora 
10 în acelaş local. 

Pianul şl devizul d e cheltueli aprobat de Ven. 
Cont; Eparhial ca Nr. 3 8 8 5 - 1 9 3 7 , t e poate vedea în 
ortce zi Ia oficial parohial. 

Consiliul parohial. 




